

誰能認出主基督？

——馬太福音 2 章、路加福音 2 章

引言、難猜易記——設立密碼的兩難與秘訣

大家懂得透過電腦來聽或「看」我的講道，相信多少懂得用電腦。用電腦的人常會遇到一個難題，就是設立密碼——由「開機密碼」到各種「賬戶密碼」等等。設立密碼之難，難在一個兩難局面：密碼若設得太普通或太易記，會容易被別人「猜中」引致損失；但密碼若設得太離奇或太難記，卻恐怕連自己也會忘記引致麻煩。故此，一個「好」的密碼必須對別人奇特，卻對你自己普通。換一個講法，**好的密碼（或暗號），它對「外人」應是非常「不正常」的，故此外人怎麼也猜不出來，但對「自己人」卻是非常「正常」的，故此自己人很容易就能聯想得到。**這就是設立密碼（暗號）的秘訣——對外人難猜，對自己人卻易懂和易記。

原來我們大智大能的上帝，是設立「密碼」（暗號）的一等高手，魔鬼撒旦雖然狡猾，也無法冒認或破解祂的密碼。撒旦雖然用盡方法「混亂主的道」，將聖經的用語和概念歪曲謬解（留意我近期的講章和網誌）。不過，上帝已經留給我們足夠線索，只要我們忠於聖經，就一定可以透過上帝設立的這些「密碼」和「暗號」，準確認出真假基督和真假先知來。倒過來說，上帝也透我們能否認出這些「密碼」，來確認我們是否他的信徒的身分。

二千年前，主耶穌第一次降臨，天父就透過特設的「暗號」，讓應該看見主基督的人「看見」祂，又讓不應該看見主基督的人「看不見」祂。在末後的日子，也就是主耶穌快將再度降臨之際，天父也會透過特設的「暗號」（可參看馬太廿四章），讓應該看見主基督的人「看見」祂，又讓不應該看見主基督的人「看不見」祂，以致信的人可早作預備及早悔改，不信的卻若無其事直到在最後審判中滅亡。現在，讓我們先回頭看看二千年前，我們的天父上帝如何巧設「密碼」（暗號）...

一、不能認出主基督的三種人

當日，能「認出」與不能「認出」主基督的，各有三種人，即共有六種「可能」，請聽我細說如下。我先說「認不出」基督的三種人。我先讀以下經文，大家留意是哪三種人。

太 2:1 當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說：2「那生下來作猶太人之王的在哪裏？我們在東方看見他的星，特來拜他。」3 希律王聽見了，就心裏不安；耶路撒冷合城的人也都不安。4 他就召齊了祭司長和民間

的文士，問他們說：「基督當生在何處？」5 他們回答說：「在猶太的伯利恆。因為有先知記著，說：6 猶大地的伯利恆啊，你在猶大諸城中並不是最小的；因為將來有一位君王要從你那裏出來，牧養我以色列民。」7 當下，希律暗暗地召了博士來，細問那星是甚麼時候出現的，8 就差他們往伯利恆去，說：「你們去仔細尋訪那小孩子，尋到了，就來報信，我也好去拜他。」9 他們聽見王的話就去了。在東方所看見的那星忽然在他們前頭行，直行到小孩子的地方，就在上頭停住了。10 他們看見那星，就大大地歡喜；11 進了房子，看見小孩子和他母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給他。12 博士因為在夢中被主指示不要回去見希律，就從別的路回本地去了。

這段經文告訴我們，認不出基督的三種人分別是：

1、希律王——政治上的既得利益者

太 2:1 當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說：2「那生下來作猶太人之王的在哪裏？我們在東方看見他的星，特來拜他。」3 希律王聽見了，就心裏不安；耶路撒冷合城的人也都不安。

當聽見博士說「**猶太人之王**」出世，希律王為甚麼就「**心裡不安**」？

原來，這個所謂「希律王」，就是指大希律，他於主前三十七年至主前四年間，是羅馬帝國政府依其懷柔政策策封的一個「土皇帝」，專門管理猶太、加利利和以土買（埃及）等地方。可以說，他就是當時的「猶太人的王」。但事實上，他自己根本不是純種的猶太人，亦不篤信猶太教，所以，無論在種族上或宗教上，由他來作「猶太人的王」，都是名不正言不順的。他自己或者也心中有數，故此，為了維護自己的權力和地位，他向上討好羅馬政府，向中討好猶太教的領袖（即下文提到的祭司文士），向下則討好一般百姓，甚至出資擴建猶太人心目中的宗教聖地——聖殿，以此來收買人心。

希律王自己即是當時事實上的「猶太人的王」，現在，忽然殺出個「程咬金」，宣稱又是「猶太人的王」。希律自己心中有鬼，怕「真命天子」的出現，會危及他這個名不正言不順的王位，自不然「心裡不安」，甚至動了殺機——要及早將這個真命天子置諸死地，以除後患。於是，這個本來就殘忍狡猾的希律，就施行毒計，「寧願錯殺一千，不可放過一個」，務要斬草除根。看到嗎？好像希律王這種政治權力上的既得利益者，他「看見」的只會是如何維護切身的利益，當然不可能「看見」主基督降生的任何「記號」。就算「看見」，他也要把它們抹去（殺掉聖嬰），免得別人「看見」，危及他的權力和地位。

2、祭司文士——宗教上的既得利益者

太 2:4 他（希律）就召齊了祭司長和民間的文士，問他們說：「基督當生在何處？」5 他們回答說：「在猶太的伯利恆。因為有先知記著，說：6 猶大地的伯利恆啊，你在猶大諸城中並不是最小的；因為將來有一位君王要從你那裏出來，牧養我以色列民。」

這群宗教領袖——祭司長和民間的文士，大約等於今天的「牧師主教」、「聖經專家」和「神學教授」，都懂得引經據典，頭頭是道，甚至曉得新生王（主基督）是出生於「猶太的伯利恆」的。不過，我們發現，他們當中沒有一個隨著那幾位遠道而來的「外邦博士」去伯利恆訪尋新生的「猶太人的王」，更沒有一個敢叫希律王「退位」，讓位與「真命天子」。這群宗教領袖，既佔據著建制教會的高位，又與希律王私相授受，更不敢冒犯希律王的淫威，於是唯唯諾諾，只在「教義」上用語言應酬一下，卻沒有真心相信、遵行先祖和先知的信仰。他們打開聖經，卻「有眼無珠」，枉讀詩書，「看不見」救主基督降臨的記號。

3、城市居民——社會上的既得利益者

太 2:1 當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說：2「那生下來作猶太人之王的在哪裏？我們在東方看見他的星，特來拜他。」3 希律王聽見了，就心裏不安；耶路撒冷合城的人也都不安。

希律王「心裡不安」很易理解，但為甚麼「耶路撒冷合城的人也都不安」？

因為這些京城居民，坐擁著猶太地區最安定繁榮的生活環境，雖然明知希律王無論政治或宗教上都不是真命天子，但為免「擾亂」既有的安定現況，亦不想發生「二王相爭」的混亂局面，於是就「看不見」主基督降生的記號，反倒只有一片不祥之感——怕天性兇殘的希律王為剷除異己（即新生王）而大開殺戒，禍及他們自己。對救主基督的期待，完全被對安定生活的沉溺所掩蓋，結果這些京城居民就看不見，亦不在乎主基督降臨的記號。

總括上述三者，其實都是不同類別的「既得利益者」。希律王，竊踞「猶太人的王」的權力和位置，是政治上的既得利益者；祭司和文士，佔據著建制宗教的高位，是宗教上的既得利益者；京城居民，坐擁著京城繁華安定的生活環境，是社會上的既得利益者。所有「既得利益者」的共同特色，就是不接受任何真實的——即可能損及他們既得利益的改變。他們只會「看見」自身的利益，和如何維護這些利益，對於其他，包括別人的死活、世界的罪惡、上帝的審判、末日的降臨，以至主耶穌基督無論是第一或第二次降臨的種種跡象（即我所說的「記號」或「密碼」），都必定視而不見，甚至有意無意將它們「抹掉」來自欺欺人。這些人沒有被上帝選擇讓他們「看見」，因為他們沒有選擇「看見」上帝。

二、能夠認出主基督的三種人

至於誰能「認出」主基督呢？原來也是三種人。

1、牧羊人——貧窮謙卑者

路 2:8 在伯利恆之野地裏有牧羊的人，夜間按著更次看守羊群。9 有主的使者站在他們旁邊，主的榮光四面照著他們；牧羊的人就甚懼怕。10 那天使對他們說：「不要懼怕！我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的；11 因今天在大衛的城裏，為你們生了救主，就是主基督。12 你們要看見一個嬰孩，包著布，臥在馬槽裏，那就是記號了。」13 忽然，有一大隊天兵同那天使讚美神說：14 在至高之處榮耀歸與神！在地上平安歸與他所喜悅的人！15 眾天使離開他們，升天去了。牧羊的人彼此說：「我們往伯利恆去，看看所成的事，就是主所指示我們的。」16 他們急忙去了，就尋見馬利亞和約瑟，又有那嬰孩臥在馬槽裏；17 既然看見，就把天使論這孩子的話傳開了。18 凡聽見的，就詫異牧羊之人對他們所說的話。19 馬利亞卻把這一切的事存在心裏，反覆思想。20 牧羊人回去了，因所聽見所看見的一切事，正如天使向他們所說的，就歸榮耀與神，讚美他。

這些在伯利恆野地裡的牧羊人，與耶路撒冷的京城裡高床軟枕的居民相反，他們是這世界裡的「邊緣人」，過著最貧窮卑賤的生活——夜間按著更次看守羊群。但他們心地單純，了無機心，竟然在這荒僻的野外，看見當代的君王和祭司都無緣目睹的偉大奇景——主的榮光四面照著他們。他們更蒙天使指示，知道主基督降生的「暗號」——你們要看見一個嬰孩，包著布，臥在馬槽裏，那就是記號了。這群貧賤卑微的牧羊人以單純的信心，一點不疑惑——他們急忙去了，就尋見馬利亞和約瑟，又有那嬰孩臥在馬槽裏。他們，一群當時最地位低微的窮人，就是這樣，竟然成為第一批朝見聖嬰基督的有福的人。

為甚麼這些牧羊人可以看見，可以認出主基督呢？因為**只有貧窮謙卑的人會相信同樣「貧窮謙卑」的記號**——想想：童女（馬利亞而不是甚麼公主）、小城、窮鄉（伯利恆而不是京城耶路撒冷）、陋室（馬棚而不是皇宮）、破布（不是王袍）、嬰孩（最弱小的「生物」），還有更「寒酸」的記號嗎？天地君王，竟如此出生，這世上，有頭有面的王室貴胄、宗教賢達、社會名流，哪一個能想象得到呢？獨有最貧窮卑賤，並且甘於貧窮卑賤，不會看不起另一個人的貧窮卑賤的人，才會看見、聽到，並且相信這就是新生救主的記號。

上帝是貧窮人的上帝，凡是「自己人」的，凡是「丐幫兄弟」的，都會認得出祂那些「爛身爛世」的「暗號」。願那些狗眼看「神」低的人，都自取其辱！

2、老先知——敬虔守候者

路 2:21 滿了八天，就給孩子行割禮，與他起名叫耶穌；這就是沒有成胎以前，天使所起的名。22 按摩西律法滿了潔淨的日子，他們帶著孩子上耶路撒冷去，要把他獻與主。...25 在耶路撒冷有一個人，名叫西面；這人又公義又虔誠，素常盼望以色列的安慰者來到，又有聖靈在他身上。26 他得了聖靈的啟示，知道自己未死以前，必看見主所立的基督。27 他受了聖靈的感動，進入聖殿，正遇見耶穌的父母抱著孩子進來，要照律法的規矩辦理。28 西面就用手接過他來，稱頌神說：29 主啊！如今可以照你的話，釋放僕人安然去世；30 因為我的眼睛已經看見你的救恩——31 就是你在萬民面前所預備的：32 是照亮外邦人的光，又是你民以色列的榮耀。...36 又有女先知，名叫亞拿，是亞設支派法內力的女兒，年紀已經老邁，從作童女出嫁的時候，同丈夫住了七年就寡居了，37 現在已經八十四歲，並不離開聖殿，禁食祈求，晝夜事奉神。38 正當那時，她進前來稱謝神，將孩子的事對一切盼望耶路撒冷得救贖的人講說。

上帝賜福在政治及宗教建制之外，那些貧窮謙卑的人，不過，這不等於上帝完全「反建制」或「反傳統」，或建制內沒有一個好人。好像西面和亞拿這些「信仰長者」，他們終身在聖殿內，敬虔地守候著救主降生。他們絕不同於那些祭司或文士，只顧維護自身利益。他們的敬虔守望感動上帝，故此聖靈打開他們的眼睛，讓他們「看見」新生的王主基督。

故此，同樣留在建制裡，到底是為了基督（信仰）還是為了自己（利益），我們就不要一概而論，也不要輕易論斷。當然，這不表示毫無判準，西面和亞拿的專一信仰，與希律王和祭司們的投機信仰，分別是一望而知的。就算比較含糊難分的，所謂疾風知勁草，日久見人心，真假信徒終有一天都會原形畢露，大家等著瞧吧。

3、外邦博士——認真尋索者

太 2:1 當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說：2「那生下來作猶太人之王的在哪裏？我們在東方看見他的星，特來拜他。」...9... 在東方所看見的那星忽然在他們前頭行，直行到小孩子的地方，就在上頭停住了。10 他們看見那星，就大大地歡喜；11 進了房子，看見小孩子和他母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給他。12 博士因為在夢中被主指示不要回去見希律，就從別的路回本地去了。

上帝恩待建制外謙卑貧窮的人，也恩待建制內真心虔敬的人，祂甚至也恩待本來可說與建制無關的「外邦人」——幾位（可能不只三位）遠道而來的「東方博士」。所謂「東方」，大概指當時的波斯，今天的伊朗一帶的地方。這幾個「博士」，是東方的學者，明顯是生活

在「外邦」和「異教」文化底下的人。但他們竟然對「猶太人的王」有興趣，千里迢迢而來尋找，甚至最後蒙上帝的指引，真的找到新生的王耶穌基督。

想想，近在咫尺的耶路撒冷的聖殿（猶太教的聖地）裡的祭司沒有找著，或根本沒打算去找「猶太人的王」，而遠方的幾個外邦異教下的博士，竟不遠千里而來，還終於找著。這是何等奇異的事？當然，這絕不等於「萬教歸一」殊途同歸。事實上，若不是上帝的啓示加以「補充修正」，這幾個博士憑他們本身的學問，始終找不到真正的王的所在。（看他們自己靠估摸進希律王宮，還差點喪命就知道）但他們尋求真理的熱誠與鏗而不捨，確是感動了上帝，於是給他們指點迷津，他們也虛心受教，隨著「明星」的指引，終於看得見主基督，有幸成爲朝見聖嬰基督的第一批「外邦信徒」。

綜合上述三類能夠「認出」主基督的人，他們的共通特色是「謙卑」和「不迷戀現實利益」。他們沒有一個是聰明或敬虔到可以自己找著基督，但他們不迷戀權力地位，也沒有切切維護自己利益的慾望，於是心靈開放，樂意接受和相信他們可能從未想過的「記號」，於是順著上帝、聖靈、天使或夢境的指引，憑著「暗號」都找著主基督，都成爲有福的人。

結語、主必再來，你是何人？

有人或會問：「上帝不是想人人得救麼？祂爲甚麼設立這些難猜的密碼來爲難人，妨礙他們進天國呢？」答案？其實問的人應該心中有數，就是不如問問自己的：「我自己家門的大閘爲甚麼要設立密碼？自己的銀行戶口爲甚麼又要設立密碼？...」天國，就是上帝的「家」，進入要保安，要過濾，所以要密碼，還用理由麼？

基督教的拯救觀念，由舊約到新約，從來都有一個「國度」的觀念，就是上帝不僅是拯救「個人」，也要拯救一個「國度」——就是「天國」。主耶穌兩度來這個世界，爲的，就是爲這天國預備合適的「天國良民」。爲了確保天國的永久安全，不讓閒雜人等混水摸魚，偷偷進去，甚至竊取天國的高位「禍國殃民」，上帝就有理由，亦有必要設立重重「密碼」，確保最終進入天國的，都是「自己人」。

主耶穌第一次來，用不可思議的「密碼」，包括以童女小城、馬棚破布爲出生記號、又以漁夫爲徒、以稅吏妓女爲友、以鞭傷與十字架爲榮耀，「選擇」世上①謙卑貧窮的人（除牧羊人外，還有謙謙君子的約瑟和順服主命的馬利亞）、②敬虔守候的人（除西面和亞拿外，還有施洗約翰與他的父母）、③認真尋索的人（除東方博士外，還有哥尼流等外邦敬虔人士），卻「拒絕」世上④驕傲弄權、⑤頑固守舊、⑥沉溺現況等既得利益者，使前者接受而後者拒絕基督的贖罪救恩。而主第二次來，祂亦會以非常相近亦不可思議的「密碼」，選擇和拒絕一些進入祂的永恆國度。——主必要來，問題是，在這六種人中，你是哪一種人呢？